

Libertatea

Fondator:
Gheorghe Voștinar

Poporului

Ziar de Informații
și Luptă Socialistă

Redactor responsabil: SECHERES DIMITRIE

Redacția și administrația Arad, Str. Eminescu Nr. 7
Telefon 17 - 17

Abonamente lunar lei 4.000, pentru membrii P. S. D. în
3000, pentru autorități și întreprinderi anual lei 120.000

Franco trebuie să plece!

— Dictatorul Spaniei vrea să fugă în Irlanda —

LONDRA. — Azi încapte a fost comunicată nota Angliei, Franței și Statelor-Unite privind la situația din Spania. Cele trei mari puteri declară că Franco văzând că este imposibil să și continue activitatea, se va retrage, lăsând locul unui guvern provizoriu, care va acorda libertatea și drepturi egale tuturor locuitorilor, va fixa și va ține alegeri generale și în același timp va elibera pe deplin pe polițci. În cazul arăsta Statele Unite, Anglia și Franța ar da un sprijin economic populației spaniol care de altfel, dacă Franco ar vrea să plece, va trebui să facă primul pas pentru înălțurarea lui și a clipei lui de fasciști. Aceasta dacă se poate, fără vărsări de sânge.

Odată cu publicarea acestei note, guvernul Statelor-Unite a dat publicității, diferite acte secrete capturate în Germania din care rezultă că Spania a sprijinit războiul lui Hitler. Deasemenea au fost publicate diferite scrisori ale lui Franco, din care rezultă că el a dorit victoria hitlerismului și că a fost de acord să intre în război alături de Germania și Italia. Din acțiunile menționate mai sus, rezultă că din ordinul lui Franco în porturile și apele teritoriale spaniole autoritățile spaniole au alimentat cu combustibil submarinele și vasele germane. Franco a fost acela care a voit să atace Gibraltarul, mărșăluindu-se voiața de a intra în război direct împotriva Angliei. Deasemenea el a

trimis mai multe divizi pe frontul sovietic.

Ziarele „Times”, „Daily Herald” și „Manchester Guardian” comentând această notă, declară, că ea este redactată într-un ton prea amical și că ar fi fost de dorit utilizarea unui ton mai energic.

MEXICU-CITY. — În cercurile bine informate se declară că Franco este convins că nu se mai poate menține la putere, astfel că a făcut tatonări asupra locului unde s-ar putea refugia împreună cu cel mai de seamă conducător ai săi. Afirmativ Irlanda ar fi cel mai convenabil stat pentru adăpostirea lui Franco. Se afirmă că el și-a făcut toate pregătirile pentru a întreprinde această călătorie.

Nu demagogia, ci conștiința datoriei împlinite va realiza reforma agrară

— Respectarea legii va nimici manevrele reacționarilor — Propunerile comisiei interministeriale au fost aprobate de minister —

ARAD. — Comis interministerială care vizează întreaga țară în legătură cu definitivarea lucrărilor de reformă agrară, a sosit la Arad. În vederea ședinței d-lor Teodir Tănăsescu, președintele secției a II-a înaltei Curți de Casație și Justiție, avocat I. Șraier, secretar general la ministerul afacerilor interne și Celac, consilier la ministerul agriculturii și domeniilor, au fost convocați, în sala mare a primăriei, toate comisiile de reformă agrară din județ. Membrii comisiei au sosit de dimineață, însoțiți de tov. Gh. Voștinar, prefectul județului și d. Emil Pop, directorul Camerei Agricole, cum și de reprezentanții partidelor democratice.

La cererea membrilor comisiei interministeriale, președinția consiliului a fost luată de Tov. Gh. Voștinar. Dsa a mulțumit comisiei pentru sosirea la Arad și urât bun sosit. Imediat după aceasta au început discuțiile în fond. În cursul îndrumărilor generale s'a relevat fără putință de îndoială faptul că în multe părți manevrele reacționare se străduiesc să împiedece pe cei lipsiți de pământ să ajungă în posesivitatea

Acuasta deoarece reacționarii nu sunt dispuși să renunțe la dominația socială și la mijloacele ușoare de îmbogățire prin care și-au acumulat averi din sudoarea populației muncitoare. S'a dovedit însă că unele organe de execuție ale reformei agrare — anume instituite prin legea reformei agrare — nu și-au îndeplinit datoria în mod conștient așa cum ar fi preșins interesul comunității și democrația, din contră, au vor să arunce asupra altora responsabilitatea pentru neîmplinirea datoriei lor.

Comisia interministerială, în frunte cu d. președinte T. Tănăsescu, a ascultat cu atenție cuvântările rostite în cursul cărora din partea dlui Cărlig — membru al unei comisii de aplicare a reformei agrare — s'au făcut declarații în sensul că lucrările de aplicare a legii ar fi fost împiedecate de lipsa de fondurilor necesare.

D. Celac, consilier la ministerul agriculturii și domeniilor, a declarat în mod clar și energic că, comisiile pentru aplicarea reformei agrare, aparțin

— cu cercul lor independent de activitate — exclusiv ministerului agriculturii și domeniilor, astfel că prefecturile n'au la dispoziție fondurile necesare acoperirii acestor cheltuieli.

Dsa a declarat că intrucât ministrul agriculturii, ca for superior, n'a avut cunoștință de lipsa fondurilor necesare, dsa a dat dispozițiuni dlui Emil Pop, directorul camerei agricole să ceară telefonic creditele necesare acoperirii acestor cheltuieli.

Tot atunci dl consilier Celac a arătat în legătură cu o declarație a dlui Cărlig, că e aspră condamnată recurgerea la forță în aplicarea reformei agrare.

Fără discuție acela care vrea să îndeplinească scopurile guvernului fără respectarea legii, e un dușman al democrației. El ar nelipsi oprită publică — a declarat dl consilier Celac — apoi adresându-se dlui Cărlig la întrebare dacă și-a îndeplinit în mod conștincios at-

buțunjele de interes obșteesc ce i-au fost încredințate și că de ce nu și-a îndeplinit misiunea ce i-a fost încredințată.

Dl Celac a precizat apoi, că lupta pentru pământ a început în Octombrie 1944, dar că guvernantișii de atunci n'au ascultat glasul celor lipsiți de pământ și că numai guvernul popular al dlui dr. Petru Groza a adus reforma agrară care a dat pământul în deplină proprietate a celor lipsiți de el.

După acestea a vorbit dl avocat I. Șraier, secretarul general al ministerului afacerilor interne.

Guvernul țintei democrației va menține președintele dl dr. Petru Groza, a realizat reforma agrară în favoarea celor ce de secole au fost lipsiți de pământ și de care au beneficiat, în primul rând victimele războiului. Știm bine că reacțiunea caută să împiedece, prin toate mijloacele realizarea reformei agrare, dar viața și soarta agricultorilor e legată de existența democrației. Cine luptă împotriva reformei agrare, acela e totodată și dușmanul maselor de agricultori și al democrației. Vrem să rezkăm aceea — a încheiat dl avocat I. Șraier — ca cel care lucrează pământul să fie și proprietarișii lui.

Adunarea a fost încheiată prin cuvântul de închidere rostit de tov. Gh. Voștinar, care președinea a mulțumit comisiei interministeriale pentru preticasele îndrumări și lămuriri ce au fost date. Tot atunci a adresat un apel celor prezenți ca să urmeze scopurile și îndrumările expuse de reprezentanții oficiali ai guvernului dr. Petru Groza.

Ca un rezultat al insufletitei adunări, ieri seară târziu dl Emil Pop, directorul camerei agricole a primit o notă telefonică din partea ministerului agriculturii prin care i s'a făcut cunoscut că propunerile făcute de dl consilier Celac, în baza experiențelor făcute și a situației constatate, au fost aprobate și drept urmare au fost pusă la dispoziție fonduri apreciable pentru acoperirea cheltuielilor necesare, fonduri a căror lipsă n'au putut fi acoperite de alte autorități locale, astfel că acum creditele fiind la dispoziție, lucrările vor începe în cel mai scurt timp.

Socialistii francezi la lucru

„Franța se va reface numai grație Socialismului”

Trăsătură esențială a noului guvern francez este următoarea: Deși compus din reprezentanți ai celor trei mari partide socialist, comunist și cel catolic progresist, guvernul tripartit are însă o notă, indiscutabilă, preponderență a Frontului Unice Muncitoresc. Marea majoritate a Ministerelor, aproape toate cele însemnate, precum și totalitatea Ministerelor de resort economic sunt deținute de partide muncitorești. Și printre acestea din urmă citate Ministerul economic, cele mai cu greutate și de răspundere sunt deținute de echipa reprezentanților socialisti din guvern. Ministrul al finanțelor și al economiei naționale, este socialistul André Philip, Ministrul Agriculturii este socialistul Tanguy Prigent, Ministrul al Comunicațiilor și al Lucrărilor Publice este socialistul Jules Moch. Nu mai pomenim de faptul semnificativ că Președintele noului guvern este socialistul Félix Guuiz, Ministrul de Interne este socialistul André le Troqueur, Ministrul al Educației Naționale este socialistul Jules Naggen, Ministrul al coloniilor este socialistul Marius Moutet, iar noul Președinte al adunării naționale constituante, este socialistul Vincent Aurjol. Toți tovarășii noștri din guvern sunt figuri justrale rezistente, oameni încercați și verificați, de o mare competență tehnică, de mare tenacitate și de un neprecupțit idealism pus în slujba credinței socialiste. Depe urma activității lor suntem siguri că va avea de câștigat atât Franța cât și Europa și prestigiul socialismului francez și al celui internațional.

Franța se găsește într-o situație economică extrem de grea, una din acele situații disperate care cer măsuri eroice de îndreptare. Dezastrele războiului și anii de ocupație hitleristă, au secătuit literalmente bogata și frumoasa Franță. Numai hitleristii au sărăcit Franța de o formidabilă bogăție, valorând astronomicală sumă de 10 milioane de franci sau zece mii miliarde franci.

Căi feater navigație, mine, uzine, agricultură totul este într-o alarmantă stare deficitară. Poporul francez, obșnuit pe vremuri cu un standard de viață dacă nu îmbelșugat, în orice caz cuvințios, trece printr-o grea criză alimentară. În 1945 cheltuielile bugetare ale Statului s'au ridicat la 532 miliarde franci, ele fiind acoperite de veniturii doar într-o proporție de 37%. Pentru anul 1946, situația se anunță tot atât de gravă. Veniturile prevăzute în buget sunt depe acuma depășite de cheltuieli.

Față de această stare de lucruri, tovarășii Felix Guuiz, șeful guvernului și Andre Philip ministrul finanțelor și economiei naționale au reacționat cu o deplină francheță. Au spus în primul rând, lucrurilor pe nume, așa cum trebuie să facă societățile adevărate. Au arătat că pentru a putea scăpa într'un viitor apropiat de restricții, poporul francez trebuie să consimță pentru un moment la noui sacrificii. Numai în felul acesta va fi cu putință redresarea economică a Franței. Cele mai severe economii bugetare, mai ales la capitalele neproductive. Bugetul militar, de pildă, a fost substanțial micșorat. Acuma problemele păcei primență față de cele ale războiului așa că este firesc ca să fie favorizate, capitolele bugetare în direcția legăturii cu reconstrucția economică și socială.

Programul de naționalizare acceptat de frontul unice și de mișcarea de rezistență va fi pus în aplicare. Electricitatea, gazul, unele ramuri mijloc și anumite societăți miniere vor fi în curând naționalizate. Industria manufacturii va depune maximum de efort pentru fabricarea de produse standardizate, care vor fi vândute la prețuri reduse masei consumatoare. Industria de lux va fi menținută și chiar susținută, dar numai pentru export, deoarece Franța are nevoie de divize forțe. Trimiterea ca ambasador extraordinar la Washington a lui Leon Blum, justrul șef al mișcării socialiste, e o cheazăie că Franța va găsi peste ocean înțelegerea pentru dificultățile în care se zbate și va obține acolo creditele necesare în bani și în mărfuri. Franța se va reface numai grație fenomenului unice muncitoresc, numai grație socialismului.

I. R. SOMUZ

SPORT

Adunarea generala a Soc. de Popice „Gutenberg”

Societatea de Popice „Gutenberg” din Arad, Duminică 3 Martie 1946, la orele 10 dim., în localul Sindicatului „Gutenberg” și-a ținut adunarea generală.

Tov. președinte Peja Iosif, în cuvântarea sa de deschidere, a criticat vehement indolența unor membri ai societății noastre de popice, apoi îndeamnă toată lumea, la elan și la mai mult interes pentru societate.

Se citește procesul verbal a adunării generale din anul precedent și se verifică de membrii Coriolan Drecin și Silvestru Gruția

Rapoartele secretarului, casierului, censorilor și al căp. de echipă se aprobă de adunarea generală, dând totodată și descărcarea vechiului comitet.

Președinte de vârstă este ales membrul Coriolan Drecin. D-nea, prin o cuvântare, în care scoate în evidență trecutul Societății de Popice „Gutenberg”, societate care dela înființare se număra, nu numai moralmente, dar și în clasament, printre primele societăți; iar acum când în toate orașele mai mari din Ardeal acest sport este practicat tot mai intens și de mai multe societăți și, când în prezent FRSP lucrează la un nou regulament pentru reorganizarea societăților sportive — spune — este de datorința fiecărui membru și al tuturor tipografilor din Arad, ca această societate spor-

tivă de popice „Gutenberg” să fie sprijinită să poată exista și funcționa pentru a-și revindica locul avut în trecut. Apoi procedează la alegerea noului comitet.

Au fost aleși cu unanimitate: Președinte de onoare: Gh. Voștinar, prefectul jud. Arad; președinte: Peja Iosif (real); vicepreș.: Gherman Grigorie; secretar: Julian Nicolae; casier: Neguș Ioan; censori: Gruția Silvestru și Borbath Ion; căp. de echipă: Tirș Ludovic; econom: Arros E.

În Comitetul de disciplină: Drecin Coriolan, Sechereș D-ru și Oravetz Iuliu.

Tov. Peja Iosif își recupă locul prezidențial, făcând apel la colaborarea tuturor pentru propășirea societății, iar din partea d-sale ne cferă aceeași activitate și în anii precedenți.

La diverse propuneri au luat cuvântul tov.; Sechereș, Borbath, Neguș, Hász și alții, ale căror propuneri au fost dezbătute și aprobate.

Adunarea generală s'a terminat la orele 12.

N. BRAȘOVEANU

PROGRAMUL TURULUI DE DUMINECĂ A CAMPIONATULUI LOCAL

În ședința districțională de luni d.m. s'a format programul turului de Duminică, care conține 4 jocuri din cat. I-a și patru de cat. II-a. Grupările Olimpia și CFR au convenit, că vor juca matchul lor în termen de 8 zile. Programul este următorul:

9 Martie: arena Gloria: orele 16 d.m. — Gloria—Sparta.

10 Martie: arena Gloria: ora 9 dimineață: Fulgerul—Transilvania, ora 10 și 30 de minute: Unirea—ITA, ora 14: SGA—FZ Tricolor, ora 16: Banatul—AMMFA, arena Curtici: ora 15.30 Frontiera CFR—Indagrara, arena Vulturul: ora 15 Vulturul—Vintutea, arena din Gai: ora 15 Gaiana—Astra. GRUPAREA RESITANA SSMR JOACA LA ARAD

Joi, 7 Martie la orele 16 d.m. Gruparea resitană SSMR va juca la Arad împotriva grupării Sparta. La 21 Februarie Sparta a jucat la Resita și acum urmează să aibe loc revanșa la Arad.

Formarea districțului de turism și de irot la Comisia Locală. — Comisia Locală sportivă convoacă pe toți responsabili ai sindicatelor pentru turism pe ziua de Marti, 5 Martie, orele 17, la Comisia Locală sportivă pentru marea districțului de turism, iar pe ziua de Mercuri, 6 Martie orele 17 pentru formarea districțului de irot. Prezența este obligatorie.

Mica publicitate

VAND camion „Fiat” două tone, motor complet revizuit, cu trei drit, pisăcare, lagăre noui, caroserie nouă, patru cauciucuri perfecte, plus două rezerve, acte în regulă. Str. Moise Nicoară 17, etaj. Tel 22-88.

TEATRUL MUNCITORESC Arad-Hunedoara angajează artiste profesioniste și amatoare, pianist(ă) și un impresar — A se adresa cât mai urgent la Direcțiunea Teatrului (intrarea prin str. Oct. Goga) sala Teatrului Comunal.

CAUT cameră mobilată modest, intrare separată, în centru. — Adresa la ziar.

„CORSO” Tel. 23-64, Repr. orele 3, 5 și 7
AZI PREMIERA
Noptile lor
cu CHARLES BOYER și MARGARET SULLAVAN

ROMANIA
Ministerul Justiției, Comisiunea pentru Constatarea Condițiilor de Naționalizare și Recunoaștere
Dos. Nr. 33 Nrt-1946.
Di Scholz Augustin Antoniu domiciliat în Arad, str. Eminescu Nr. 6, a făcut cerere acestui Minister pentru a i se acorda cetățenia română.
Prin cerere petiționarul arată că este supus cehoslovac de profesiune funcționar particular născut în comuna Icin—Cehoslovacia în data de 8 Martie 1899, de religie romano-catolică.
Conform art. 19 din legea privind acordarea și pierderea naționalității române, se publică această spre știința acelor care ar voi să facă înlămpinare, potrivit dispozițiilor art. 20 din zisa lege.

Cinema Forum T-1, 20-10 Repr. în orele 3, 5 și 7
Duminică ora 11.30 MATINEU
Marele film al revoluției lui LENIN
Opagiuă din istorie 1918

CINEMA TELEFON: 12-32
URANIA Repr. la 3, 5 și 7. Dum. la 11.30 Matineu
AZI premiera:
Lupta crâncenă dusă de G. P. U. contra spionajului german
Agentul secret

Cinema „Aro” Tel. 24-45 Rep. la 2.30, 4, 5.30, 7
De MAINE
delicioasa operetă maghiară
Numai un străut
cu Tolnay Klári și Jávör Pál
Cassa zilnic deschisă la orele 11

CINEMA TELEFON 23-23
SAVOY Repr. la 3, 5, Dum. și sârb. 11, 3, 5, 7
Premiera succesului bucureștean
CONDAMNATA
filmul dragostei și al sacrificiului

Cinema Royal Tel. 19-33 Repr. la 3, 4.30, 6, 7.30
Duminică și sârb. 11.30 matineu
AZI un șlager mondial:
Tu ești cântecul
cu: Ioan Sârdy, Clara Szabo, Comil Felek și Vera Senyei

Alina de premieră

Activitatea teatrală a oraşului Arad dacă a stagnat cândva, se datorează faptului că echipa română nu a avut actori. Iată că de data aceasta ne-au sosit dela Iaşi 3 elemente de tineri actori profesionişti care îi vom vedea cât de curând pe scena teatrului din Arad. Deşi înainte repertoriul teatrului va fi foarte bogat şi grija dluj director Aurel Marinescu în alegerea pieselor va da dovadă încă odată că teatrul Muncitoresc va prezenta o activitate teatrală în perfectă concordanţă. În afară de „Steaua fără nume” roua premieră ce are loc sâmbătă 9 Martie 1946, ora 6 d. n. Duminică 10 Martie 1946, ora 3 a. vor mai vedea lumina scenei următoarele piese:

„Probleme de rezolvat” comedie 3 acte, muzica de dl S. V. Leppa între conştiinţă şi Prestigiu” dramă în 7 acte. „Pălăria Florentină” comedie în 5 acte etc.

Teatrul Muncitoresc, această echipă curajoasă şi entuziasă de tineri ne vor să cucerească arşa cu orice preţ, şi desigur că vor reuşi, va prezenta o nouă premieră „Steaua fără nume” comedie în 3 acte de mare dramaturg Mihail Sebastian. Piesa defunctului M. Sebastian, adus în teatrul nostru, aceluşi suflu generos de artă directă de sentimente adânci, de patimă, şi sublim al noui arte româneşti. Lipseşte de pudra şi fardurile convenţionale ale majorităţii pieselor din teatrul modern, „Steaua fără nume” prezintă sub forma unui mozaic lucrat de scene comice, tragice eroice.

Melodramă în fond piesa se ridică mult peste înţelesul definiţiei constituind un spectacol plăcut la care se poate gusta înţelesul adevărat al artei. În mare parte reuşita acestui spectacol se va datoră şi dluj Zăbala Volbea tânărul director de scenă a teatrului, care pune în scenă această piesă cu înţelegerea şi simţul artistic caracteristic acestor artiştii. De aceea D-sale şi se conveni deosebita omagiere pentru munca tinerească pe care o va pune cu succes la Teatrul Muncitoresc Arad.

Aşteptăm cu mare încredere premiera.

Annunt

S-a pierdut un câine mare „Panter negru”, ţărcat: cărămiziu cu alb, etajă 6-7 luni. Găşitorul este rugat să-l aducă proprietarului Colonel Sovietic pentru recompensă bănească, pe adresa: Bulevardul Regelui Ferdinand nr. 52.

Tot înnoiatul cu gura mare

ARAD. — Traian Iulian din Arad, în calitate de controlor încredinţat din partea Comisiei locale şi a Parchetului din localitate, a făcut la 5 Februarie crt. un control pe la gară, când a vădit că Ladislau Schwartz din Arad, str. Matei Corvin 2, cu o bucată plină de păşari tălate. La locul lui erau şi dnuj comisar Olteanu dela Garda Financiară care a cerut lectura acestor acte pusă că nu are factura la dar se va reîntoarce şi o va duce D. Olteanu la rugat pe el să vadă dacă vine şi el nu va

INFORMAȚIUNI

— STAREA CIVILĂ: Naşteri: Fiica lui Ferdinand şi Irma Nadray n. Balogh, Gheorghe fiul lui Ioan şi Maria Tănăsescu n. Kis. Irina fiica lui Stefan şi Suzana Balazs n. Haidu, Mircea Sevar fiul lui Victor şi Carolina Henţea n. Vladau, Dumitru fiul lui Dumitru şi Ana Magdi n. Tatar, Mihail fiul lui Mihal Saghi şi Maria n. Manga Maria fiica lui Mihail şi Rozalia Nagy n. Miklosy, Mihail Pavel fiul lui Mihail şi Rozalia Lelik, Ladislau Ioan fiul lui Ioan şi Rozalia Preja n. Masay, Liubomir fiul lui Ioan şi Ana Gügor n. Lingurar, Serena fiica lui Solomon şi Deborah Friedmann n. Weisz, Gheorghe fiul lui Petru şi Maria Măngut n. Lugoj, Radu fiul lui Iuliu şi Maria Hărăşu n. Kovaleczuk.

— Decese: Nicolae Popescu protopop 72 ani, str. V. Stroiescu 22, Petru Simion agricultor 49 ani Spital, Maria Bologh 56 ani, str. Saguna 162, Iosif Saghi 52 ani, str. Augustin 2, Gheorghe Nădăban 22 ani, Iacătus str. Simion Popa 3, Endochia Panait 63 ani, str. Elex, cel Bun 21-23, Terezia Blum 67 ani, str. Crucei 5, Atanasie Ciokov 77 ani, grădinar str. Emil Gârleanu 24.

— Duminica Ortodoxiei. — Duminică

— DUMINECA ORTODOXIEI. — Duminica Ortodoxiei va fi serbată printr-un festival organizat de Societatea Ortodoxă Națională a Femeilor Române. La Palatul Cultural, Festivalul va avea loc Duminică 10 Martie orele 16. Programul cuprinde cântece și coruri religioase, cum și o conferință a P. S. Sala Episcopului Dr. Andrei Magieru despre „Tehnică și Spirit”. Intrarea liberă.

— SUSPENDAREA AUDIENȚELOR LA D. PRIMAR PĂLINCAS. — D. Primar suspendă audiențele de Marți, Miercuri și Vineri din cauză de boală.

— INUNOSTINTARE. — Potrivă deciziei No. 2647-1032 al Camerei de Industrie și Comerț din Arad semnarea și angajarea firmei „Unichimla” va fi efectuată numai de subsemnații coproprietari Popa Augustin și Gui Petre.

— CONTRABANDISTI ARESTAȚI. — Înainte cu câteva zile organele polițienești dela Biroul Judiciar din Arad împreună cu Gărzile Cetățenești, au efectuat în jurul garii și în gară un control când asupra lui Tiberiu Holender din Cluj s'a găsit o mare cantitate de argintărie iar la Samuilă Hönig dela Oradea mai multe tuburi de medicamente. Marfa a fost confiscată iar contrabandiștii învinși Ches-turei. Cercetările au fost necheiate iar contrabandiștii au fost predați Parchetului năde dl. procuror Moisescu după

audiere, ia trimis la Cabinetul de Instrucție cu concluzii de arestare.

— CONDAMNAȚI PENTRU SABOTAJ. — Instanța de Sabotaj depe lângă Tribunalul Arad a judecat procesul lui Vilhelm Serbert din Sibiu care a transportat făină și porumb fără o autorizație cuvenită.

Tribunalul l-a condamnat la o lună închisoare corecțională și un milion lei amendă.

— Femeia Maria Minsor din Pâncuța a fost condamnată la un milion lei amendă, pentru că s'a găsit asupra ei 116 Kgr. de zahăr, care a fost confiscat.

— Ioan Scherer și Dumitru Aconiu proprietari de moară din comuna Pecica, pentru că au mișcat făină albă au fost condamnați la câte un milion lei amendă.

— Măcelarul Ioan Totan din Mureșel a vândut carne în zi cpră și pentru acest fapt a fost condamnat la 300 mij lei amendă.

— Ioan Schiopu din Arad a fost condamnat la un milion lei amendă pentru faptul că a vândut pâinea cu 150 lei un kilogram.

— Plugarul Mihail Fekete din Trașos a fost condamnat la un milion lei pentru că a vândut sare cu preț de speculă. Sarea a fost confiscată.

— MACELARI GASIȚI ÎN NEREGULA. DEFINITIV CONDAMNAȚI. — În ziarul nostru din 26 Februarie am scris că d. judecător dr. Magda a făcut control la mai mulți măcelari din Arad și cu această ocazie a găsit în neregulă pe Gheorghe Gombosiu, pe care l-a condamnat pe loc la trei luni închisoare corecțională și două milioane amendă. Pe Petru Czinor la una lună închisoare și 3 milioane lei amendă iar pe măcelarul Augustin Grosz la 1 lună închisoare corecțională și 1 milion lei amendă. Inculpații au făcut recurs la instanță care a judecat cauza. Recursurile au fost respinse astfel că condamnarea lor a rămas definitivă, cu excepția lui Augustin Grosz în privința căruia instanța se va pronunța la 7 Martie.

Mareșalul Tito a eliberat pe toți deținuții politici

BELGRAD. — Mareșalul Tito a dat un ordin prin care toți deținuții pentru faptul de a fi luptat alături de țară, să fie eliberați din închisoare. În felul acesta mareșalul Tito

Serviciile divine în postul sfintelor Paști la Catedrala art. rom. din Arad

Luni, Marți și Joi: ora 7 dim. Utrenie cu ceasul întâi; ora 10 a. m. Slujba ceasurilor; ora 4 d. masă Pavcernița.

Miercuri și Vineri: ora 7 dim. Utrenie cu ceasul întâi; ora 10 a. m. Sf. Liturghie a darurilor înainte sfintite; ora 4 d. masă Pavcernița

Sâmbătă: ora 7 dim. Utrenie, Spovedanii, Sf. Liturghie și Cuminecări; ora 4 Vecernie.

Duminică: ora 7 dim. Utrenie ora 10 a. m. Sf. Liturghie; ora 4 d. masă Vecernie.

CONFERINȚE religioase se vor ține în fiecare Sâmbătă din postul Sf. Paști, la ora 6 d. m., în sala mare de ședințe a Primăriei municipiului Arad.

La 9 Martie va vorbi în ciclul acestor conferințe prot. Viorel Mihailu despre „Biserica ortodoxă în URSS”.

În Sala Teatrului Comunal TEATRUL MUNCITORESC ARAD-HUNEDOARA prezintă SAMBATA 9 Martie 1946, ora 18 și DUMINECĂ 10 Martie 1946, ora 15 marele succes

„STEUA FARA NUME”

comedie în 3 acte de M. Sebastian, cu: I. Porșilă, Clara Ionescu, A. Bogrin, Lia Apor, I. Dobrescu, Nedăcu V., Timotici Eftimiu, Leppa Sorin, Lipovan Tiberiu, Mărcuș Ștefan și Jean Igorov. — Direcția de scenă Zăbala Volbea; regisor Gh. V. Haiduc.

Luni incheie retragerea trupelor anglo-franceze din Siria

PARIS. — Un comunicat publicat ieri la Paris, anunță Marea Britanie și Franța, au ajuns la un acord cu privire la retragerea trupelor franco-britanice din Siria. Retragerea acestor trupe va începe la 11 Mar-

ți și va fi încheiată la 30 Aprilie. Acordul privind la retragerea trupelor anglo-franceze din Liban, nu a fost puteruat până acum. El este în curs de studiu.

Mareșalul Mannerheim a demisionat

HELSINKI. — Guvernul finlandez a anunțat ieri seară în mod oficial, demisia mareșalului Mannerheim, din calitate de președinte al republicii finlandeze. Motivul demisiei este boala

gravă de care suferă mareșalul. Se amână, drăgonește, că în locul de președinte e posibil să fie ales d. Paasikivi, actualul prim ministru al Finlandei.

ULTIMA ORA

Prezentarea cetătenilor la Palat

Comisia pentru descongestionarea orașului care funcționează la Chestura Poliției, va elibera astăzi dovezile de rămânere în Arad pentru locuitorii cu litera I din Circa I și II.

Comisia dela Circumscripția III va elibera dovezile pentru locuitorii cu litera L; pentru locuitorii din circumscripțiile III și V, iar Comisia dela circumscripția IV-a va elibera dovezile pentru locuitorii cu litera N, aparținând circ IV, VI și VII.

Oficiile P.T.T. sunt deschise și Duminică

Direcțiunea Generală P. T. T. aduce la cunoștința publicului că în zilele de Duminică și sărbători după masă când debitele sunt închise se poate procura timbre și cărți poștale dela Oficiile poștale care sunt în permanentă la dispoziția publicului.

Măine, patronii și angajații vor sărbători împreună aniversarea primei eliberări

La 6 Martie a c populația țării sărbătorește victoria democrației. Cu acest prilej se face un apel către toți comercianții și micii industriași, ca mâine, Miercuri, la orele 12 să închidă magazinele și atelierele, pentru ca angajații să participe în număr complet la marea adunare care va ține la ora 1 în fața Primăriei. În caz de timp nefavorabil, serbările se vor desfășura la Teatrul Comunal și Palatul Cultural. Deasemenea populația Aradului este invitată să participe într'un număr cât mai mare la această mare adunare dovedind prin această atașamentul la aniversarea unui an dela adevărata eliberare.

La 1 Decembrie

Anglia va avea numai 1.100.000 soldați

— Obligațiunile luate prin Charta Națiunilor Unite trebuie îndeplinite —

LONDRA. — Dl Clement Atlee, ministrul britanic a deschis ieri după amiază, în Camera Comunelor, marea dezbateră politică de două zile, cu privire la sarcinile armatei. Dl Atlee a arătat, că bazele dezbaterii sunt cuprinse în cartea albă recent publicată de guvernul britanic, apoi a continuat, arătând că Marea Britanie trebuie să îndeplinească obligațiunile luate prin Charta Națiunilor Unite. Or, aceste

Adunarea de protest împotriva lui Franco

Eri a avut loc în Palatul Cultural o mare adunare populară de protest, organizată de Apărarea Patriotică, împotriva teroarei lui Franco. Marea sală a Palatului Cultural nu a putut cuprinde pe toți acei care au venit să asculte cuvântul vorbitorilor și să-și manifeste indignarea și revolta contra aceluia care și astăzi încă prin teroare și crimă caută să se mențină la putere într'o țară, prima din Europa,

care a ridicat steagul pentru libertate.

La tribună se găsesc: d. I. Sraer, secretar general al Min. de Interne, tov. Gh Voștinar, prefectul județului, I. Pălincaș primarul municipiului Arad, d. ni Iancu Adam și P. Bone din partea org. liberale tătăesciene, secretarul organizației Apărării Patriotice din localitate, d. Ioan Holban, invalidul de război. An done Ion.

Adunarea este deschisă de d. I. Pălincaș, care în numele populației orașului, salută pe d. I. Sraer, arătând scopul adunării.

Tov. Gh Voștinar, în numele județului, după ce a adresat un cuvânt de bun sosire d. lui I. Sraer spune, că în colțul iberic al Europei fascismul cel mai forțat caută să îngenuncheze un popor dornic de libertate și progres. Prin unirea tuturor forțelor democratice din țară și din lume, trebuie să dispără regimul lui Franco ultimul bastion al fascismului în Europe. În numele organizației liberale Gh Tătăesciu a vorbit d. Iancu Adam. În numele Apărării Patriotice d. Ioan Holban, secretarul organizației a rostit o cuvântare de vehementă înfierare a fascismului din Spania. În numele invalizilor de duvelor și orfanilor de război, invalidul Andrei Ion s'a asociat protestului.

A vorbit apoi d. I. Sraer, despre într'o cuvântare vibrantă de care a descris toată frământarea lumii pentru pace. Dorul de pace al lumii a primit însă o lovitură prin ceea ce face Franco în Spania. Crimele lui au stârnit revolta și protestul lumii întregi.

Toată lumea muncitoare, toate popoarele s'au ridicat contra lui Franco. Care sunt forțele care susțin pe Franco? El este susținut de rămășițele fasciste și hitleriste care au găsit adăpost în Spania. Acestor forțe trebuie să ne opunem prin organizare și mobilizarea forțelor democratice. Trebuie să apărăm democrația ca să apărăm pacea.

Poporul român trebuie să și capete încrederea în forțele lui trebuie să se reîntoarcă la tradiția lui Horia și Cloșca. Dl Sraer îndeamnă asistența să ne mulțumim numai cu prezența ei la această manifestare de protest ci să mergă în oraș și în județ pentru că agenții lui Franco se găsesc pretutindeni.

Peste două zile la 6 Martie poporul român va sărbători ziua înstăuririi țării a adevăratei democrații și cu această ocazie poporul să dea răspunsul tare care trebuie dat lui Franco.

În încheiere dl I. Sraer îndeamnă pe cei prezenți să contribuie la mobilizarea tuturor forțelor democratice pentru luptă contra teroarei din Spania forțe care își găsesc unirea numai în guvernul dlui dr. Petre Groza.

După cuvântarea dlui Sraer, d. Petre Groza a citit două telegramme către Comitetul Central al Apărării Patriotice și către Comisia Aliată de Control prin care populația Aradului cu ocazia manifestăției din 4 Martie îi cerează regimului lui Franco cerând depărtarea lui dela conducerea Spaniei.

Nouă tulburări în Egipt

CAIRO. — Eri au izbucnit nouă tulburări la Alexandria și Cairo. În fost 14 morți, din care și doi soldați englezi. Poliția și armata a făcut uz de arme pentru a împrăști manifestanții. La Cairo și Alexandria a fost declarată eri o grevă generală de o zi pentru cinșirea memoriei celor căzuți în incidentele anterioare.

India s'au trimis cantități uriașe de grâu, iar, până la rezolvarea problemei alimentare nici o cantitate de orez nu va fi trimisă din Indii spre Europa.

Situația alimentară a Indiei

LONDRA. — D. Henderson ministrul Indiei în guvernul britanic, a declarat că guvernul face sforțări uriașe ca necesitățile alimentare ale Indiei să fie satisfăcute. În

India s'au trimis cantități uriașe de grâu, iar, până la rezolvarea problemei alimentare nici o cantitate de orez nu va fi trimisă din Indii spre Europa.

Explozie în hotarul comunei Sofronea

ARAD. — Eri după amiază pe la orele trei, în hotarul comunei Sofronea s'a produs explozia unui obuz rămas pe câmp. Victimă a exploziei a căzut locuitorul Ioan Iorda, de 30 ani din Arad str. Albinej 4. Nu

șeful a fost desfigurat complet. Moartea i-a fost instantaneă. Cazul a fost anunțat parchetului care a eliberat cuvenita autorizație de înmormântare.

Trupele britanice din Iran au fost retrase

LONDRA. — Dl Noel Baker, ministrul de stat în cabinetul britanic, a declarat ieri în Camera Comunelor,

că toate trupele britanice din Iran, au fost retrase.

oarece s'ar expune la eventualul risc al unei răscoale a celor învinși. Dar, a continuat dl Atlee, încheierea păcii cu Italia, va determina o importantă reducere a efectivelor militare. La aceasta va contribui apoi retragerea trupelor din Levant și după clarificarea prin alegeri a situației din Grecia, a celor din această țară.

În tot cazul, scopul guvernului este ca până la sfârșitul acestui an, operațiunile de demobilizare a armatei, să reducă efectivul acesteia la 1.100.000 oameni. S'ar putea vorbi eventual și de o reducere a acestei cifre, însă Anglia nu trebuie să se expună la riscuri. Dezbaterile din Camera Comunelor continuă.